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Почему дети не любят читать? Уважаемые родители, увы, готового рецепта «как привить любовь к чтению»  не существует. Многие родители допускают одну и ту же ошибку, насильно заставляя ребёнка читать. И тогда малыш начинает рассматривать процесс чтения, как ограничение личной свободы. Недовольства, крики родителей, наказания он связывает с чтением. Ни в коем случае не прибегайте к насилию. Ваша задача создать ребенку те условия, при которых юному читателю  чтение  принесет положительные эмоции, удовольствие:
-купите вместе с ребенком красочную книгу той тематики, которая будет интересна вашему малышу;
-используйте книги с яркими картинками, большими буквами и увлекательным сюжетом;
- перед прослушиванием художественного произведения уберите из поля зрения ребёнка все интересные игрушки, занимательные бытовые вещи - всё то, что может помешать ребёнку слушать рассказ или сказку;
-художественный текст подбирайте в соответствии с возрастными и индивидуальными  особенностями ребёнка;
- так как знакомство с литературным произведением происходит на слух, уделите особое внимание умению выразительно читать текст, делайте логические ударения в нужных местах, соблюдайте необходимые паузы;
-обязательно обсуждайте с ребёнком прочитанное;
-одним из лучших способов привить любовь детей к книгам – это чтение перед сном;
-аудио-книги – тоже один из возможных вариантов для проявления интереса к произведениям литературы;
-если у вас есть привычка читать, вероятнее всего ваш ребёнок вырастет книголюбом, будьте примером для своего ребенка;
-прививайте ребёнку с детства любовь к книге, бережное отношение к ней.

Книга закладывает основу будущего мировоззрения ребёнка, и от того, какими будут его первые книги, зависит многое в его жизни. Поэтому мы, взрослые должны помочь детям воспитать любовь и интерес к книге, потребность в чтении.



